

向國際取經，攜手共創臺灣兒少節目新未來

臺灣大學公共政策與法律研究中心自今天起一連三天舉辦「國際優質兒少節目交流工作坊暨高峰論壇」，邀請來自荷蘭，製作超過 125 個以上節目，獲獎無數的 Mr. Jan Willem Bult 演講，並藉由工作坊、觀摩德國慕尼黑兒少影展節目，更邀集產官學界的代表共同參與。藉此一工作坊及高峰論壇提供政府及媒體創新思考，找出更有效率的方法，提升我國兒少節目品質並進軍國際。

計畫主持人臺大社科院林惠玲院長指出：電視，是兒童及青少年最常使用的媒體，優質的兒少節目陪伴孩子成長、增長知識、開拓眼界。然而從研究中可明顯看出國內兒少節目的不足，在質與量上都令人憂心。

德國慕尼黑兒少影展每兩年舉辦一次，有來自全球 70 多國、多達 500 位以上與兒少電視節目製作有關的參與者齊聚一堂，欣賞世界各地高品質的節目內容，期能激發更多的創意與想像力，持續拓展創作者的宏觀視野，並藉由跨國實務經驗的交流，找到更多新的可能，共同為下一代做出好節目而努力。

此外，德國慕尼黑兒少影展並以巡迴影展及工作坊結合的型式，接受各國申請辦理，突破地理環境限制，讓更多人得以受益，足跡已遍及歐洲、美國及亞洲各地，包括紐約、首爾、北京…等地。

「我國兒少節目節製播品質提升研究計畫—慕尼黑國際兒少節目影展(Prix Jeunesse)的啟發」計畫，為能提供臺灣孩子更多元、更具創意的電視節目，以豐富其視野，計畫主持人林惠玲院長及世新大學黃聿清教授與世新大學老師共同籌劃，這是臺灣首次辦理，邀請多達一百位以上的業者代表、學者專家共同參與。期待透過國際經驗的導入、想法與創意的交互激盪、跨界的共識與合作，能夠在不久的將來發揮正面積極的影響力，改善臺灣目前類型有限、播出時數不足且播出內容近九成均為進口卡通的市場現況，讓臺灣的孩子有更多好的節目可以選擇。

本次活動獲得各界的關注與熱烈迴響。包括臺北市教育局長林奕華、公共電視總經理曠湘霞、大愛電視台總監湯健明、MOMO 親子台總經理陳景怡、前 NCC 委員、清華大學教授翁曉玲、前 NCC 副主任委員、臺灣大學教授陳正倉、神腦科技文教基金會執行秘書尹怡君、台灣芯福里情緒教育推廣協會理事長楊俐容、喜樂家族社會福利基金會執行長潘秀霞、臺北市家長協會代表張慧心…等人均出

席表示支持；報名參與的成員則有來自公視、華視、大愛、東森 YOYO、MOMO 親子台、客家電視、迪士尼…等台的頻道經營者、節目製作人以及關心媒體/教育的學者專家們。

第二次來台的 Jan Willem Bult 以「國外兒少節目發展經驗分享」為題，分享他的經驗與觀察，他坦言從全球格局來看，大部份國家的兒少節目發展還停留在史前時代。想讓孩子覺得有趣，身為兒少節目製作人跟小孩一起觀賞影片是重要的學習，他也觀察到台灣小孩跟荷蘭很不一樣，對螢幕有高度熱情。

他以自身製播兒少節目的豐富經驗，提出「相信孩子的自主性和力量」、「以兒童青少年的立場為出發」的看法，重視兒同童青少年的創意與創新、專注在能力與天賦。不是對小朋友講大人想講的故事，節目的製作不見得要大手筆、大卡司，其實，日常生活就有說不完的題材。Mr. Willem Bult 同時帶來多部精采的作品與現場分享，他更鼓勵在場的媒體工作者建立本身獨一無二的特色，一起為製播下一部更好的兒少節目而努力。

臺北市教育局長林奕華表示：這是個令人感動而重要的時刻，對於教育工作者、媒體工作者都有重要的意義。在數位時代的環境下，孩子很容易就接觸媒體，媒體影響力大增，媒體素養的培養與教育與媒體專業的及養成與提升也更形重要。台灣兒少節目九成是卡通，且大多是來自國外，兒少節目等精神食糧的匱乏，更令人憂心。希望藉由各界的共同參與凝聚共識，迎向未來。未來北市教育局將更積極培養國中小學教師具備媒體素養，購買優質兒少節目的公播權在校園播放。讓更多孩子有機會看到這些優質內容而獲益。

兒少節目的未來，在你我的手裡！